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Fiumanii şi prietinia maghiară.
Totă lum ea cunósce ac|î politica  

ticălosă internă a Ungurilor, care în 
loc se câştige popórele nemaghiare, 
m ult mai numerose decât ei, prin 
dreptate şi echitate, jocă pe cei gro
zavi şi puternici şi voesc a unifica 
prin distrugere, adecă contopind şi 
cutropind tóté lim bile şi neamurile 
din ţeră. Cvintesenţa politicei lor de 
naţionalitate este şi remâne maghia- 
risarea, îmbogăţirea neamului lor prin 
sânge strein, silit séu răpit.

Ce mai ideie conducétóre înpo* 
litica unei ţeri la capétul veacului al 
X IX -lea! P e  cât de demnă de evul 
mediu, pe atât de ruşinosă pentru 
némul unguresc, care nu mai ţo te  
trăi fără de iniusiune de sânge strein. 
Dér pe guvernanţii noştri acésta nu*i 
jicnesce, ei află mare plăcere a fi 
domni şi stăpâni absoluţi şi a-şî p e
trece tim pul după aplecările lor înăs- 
cute, vină apoi ce va veni. Cum s’ar 
puté altfel esplica, că bărbaţii lor 
de stat sprijinesc şi promovâză ma- 
ghiarisarea forţată pe tóté căile, când 
bine sciu şi véd, că acésta desbină 
şi instreinâză pentru totdéuna popó
rele ţerii şi pregătesce pe viitor lupte 
mai crâncene, decât acele ce se pe
trec acum în Austria. Se vede dérá, 
că şi aceşti domni, cari nu cred în 
ideile şi planurile fericitóre de né
mul unguresc ale lui Bekszics, ci le 
iau chiar în rîs, găsesc mare plăcere 
în sportul maghiarisării. Cât de di- 
baciü şi pe nesim ţite o pregătesc şi 
o pun ei în practică şi pe acolo, pe 
unde nu pot procede de-odată în 
mod aşa de brutal, ca pe la noi, 
arată caşul Fiumanilor.

Cine nu-şi aduce aminte de 
prietenia cea mare a Ungurilor cu 
Fiumanii pe timpul primarului Ciota. 
In tot anul mergeau şi veni au de- 
putatiuni patriotice dela Budapesta 
la Fiume şi înderet, ér banchetele 
şi sărutările de fraţi nu mai aveau

sfîrşit. B ieţii Fiumanî voiau se scape 
de Croaţi şi se aruncară în braţele 
U ngurilor; va se ca se nu cadă
în baltă, săriră în lac.

începură, pe lângă înfrăţiri, se 
se ridice şi clădirile cele mari şi 
multe pentru Fium e; — din bani 
unguresci, cum se lăudau Ungurii 
prin foile lor, dér într’adever din su- 
dórea şi gréua dare a ţerii. Fium a
nii credeau, că aceste tóté se iac 
numai din prieteniă. Nu peste mult 
înse eşiră ghiarele pisicei din sac. 
Gruvernanţii din Peşta  înfundară pe 
Fium anî cu diregetori maghiari, cu 
cari nu se puteau înţelege şi cari, 
ca şi la noi, se purtau ca şi nisce 
cuceritori cu sabia; le făcură şcoli, 
dér îi năcăjiau cu lim ba maghiară 
neconsumabilă pentru bietul Italian. 
Şi tot înveţăm entul începu a-se în- 
vîrti în jurul înveţării limbei ma
ghiare. Se restrînseră mereu şi drep
turile autonome, c’un cuvént înce
pură a face cu puterea din Fium e 
oraş unguresc.

Firesce, că acésta nu le plăcu 
Italienilor. Ciota făcu mai întâiu ob
servări, apoi representaţiunî, pro 
teste, şi în fine renunţă la postul de 
primar şi se retrase dinaintea dra
gostei celei mari unguresci. Au ur
m at alţii, cari s’au vecjut siliţi a fo
losi arme mai aspre pentru aperarea 
autonom iei lor, pe tótá cjiua tot mai 
restrînsă şi forfecată. A ceşti omeni 
au fost delăturaţî cu forţa, şi astfel 
a întrat în vigóre şi în Fiume ab
solutismul unguresc.

Fiumanii au ajuns aprópe la 
punctul, unde suntem noi ceilalţi, ei 
trebue se se supună dictatului m a
ghiar. séu vor rémáné cetăţeni de a 
doua mână. Sunt trataţi şi de ne- 
mulţămitorî, trădători de patriă şi 
cine scie de mai ce, pentru-că se 
opun procedurei de maghiarisare suc
cesivă, tocm ai ca şi noi. Am ărăciunea 
în popor şi în clasele lui inteligente  
cresce într’aceea pe (\i ce merge,

fără ca guvernanţii se lase a fi tur
buraţi în delectarea, ce li-o procură 
sportul maghiarisării.

Cunóscem caşul cel mai nou de 
isbucnire a acestei amărăciuni în 
Fiume. Introducéndu-se tramvaiul 
electric pe stradele oraşului, minis
trul unguresc de comunicaţiune nu 
se putu răbda se nu facă şi cu acésta  
ocasiune puţin sport de maghiarisare. 
El impuse şi inscripţiuni unguresci, 
pe lângă cele italiene, pe vagónele 
acestui tramvaiu şi de-ocamdată nu
mai în interiorul lor. Cu încetul se 
tace oţetul. Ajunge-vor, îşi gândi el, 
aceste inscripţiuni şi pe dinafară şi 
apoi într’o bună diminâţă vor trebui 
se dispară cele italienescî, căci aşa 
pretinde salutea patriei.

Poporul fiuman îşi pierdu pa- 
cienţa, demonstră şi atacă vagónele  
cu inscripţiuni bilingue. Se făcură, 
precum seim, arestări şi se porniră 
cercetări, tocm ai ca şi la noi. Dum
nealor provocă şi com it volnicii, dér 
tot cei neîndreptăţiţî sunt pedepsiţi.

Căci óre cui ’i trebuesc în Fiu
me inscripţiuni unguresci? Şi cu ce 
drept constrînge ministrul pe con
cesionari — fiă aceia şi jidano m a
ghiari — se aplice în vagónele lor 
lucruri de acelea, niménui folositóre, 
ce nu plac, ba irită chiar pe acel 
public, care are se folosésca aceste 
vagoné. T óté acestea nu le putem  
înţelege noi ceştialalţi muritori cu 
mintea nostră naturală. Póte fiind-că 
nu avem sim ţ pentru nobilul sport 
al maghiarisării.

Una înse vedem apriat, că U n 
gurii au isprăvit’o definitiv şi cu 
Fiumanii, şi ar puté vedé şi ei, că 
cu maghiarisarea numai ură şi dis- 
cordiă séméná între cetăţeni, şi că 
uneltirile aceste au se aducă cu tim 
pul mare desastru chiar şi asupra 
neamului unguresc, pe care vréu 
se-l facă mare, tare şi unit, cine scie 
câţi dioscuri de tagm a Secuiului

Bekszics, care de altm intrelea a făcut 
şi face bun têrg cu marfa lui peri- 
culosă.

Ultimă încercare in cestiunea 
CUOtei. Am semnalat erl, că desbaterile 
celor doué deputaţiunl în cestiunea cuotei 
n’au avut résultats positive, dér că cu tóté 
acestea desbaterile nu s’au întrerupt defi
nitiv. Privitor la desbaterile din Viena ofi- 
ciósele unguresc! comunică următorele :

In numele deputaţiunei ungare Max 
Falk  a declarat, că deputaţiunea austriacă 
e aplecată a împărţi diferenţa dintre 32 şi 
38, adecă vré së propună, ca Ungaria sé 
plătâsoă 35 %• numele deputaţiuuei aus
triaco raportorul Beer a declarat, că Aus- 
triacii sunt aplicaţi a face o astfel de pro
punere, decă şi deputaţia ungar» va oferi 
35 °/0* Drept rëspuns Falk a declarat, că 
nu e tot atât, décá deputaţia austriacă ce» 
dézá 3 din 38°/0, deórece tóté procentele, 
ce Ungaria le votâză peste 31.4 de pănă 
acum, sunt o jerfă pentru ea, pe când 
abaterea din partea Austriei dela 38°/0 
este numai jertfirea unui punct de ve
dere imaginar, de óre-ce nimic nu în- 
dreptăţesce pe Austria la aceea, ca sëcérà  
38 °/0- 0 °  acésta deputaţiunileşî-au luat adio.

Acum se va face o ultimă încercare 
în Budapesta. Deputaţiunea austriacă a 
decis să mérgá la Budapesta pentru a con
tinua desbaterile cu deputaţiunea ungară. 
Contele Oiary a şi avisat despre acésta pe 
ministrul-preşedinte Szeli. Deputaţiunile se 
vor întruni poimâne, Vineri. Nu se aştâptă 
însë un résultat definitiv nici dela aceste 
desbaterl.

O nouă coaliţiune de partide 
in Austria. O scire surprinclStore aduce 
unul din parele vienese. Se cjice anume, 
că între partidele din parlamentul austriac 
se pregătesce o nouă coaliţiune anume 
între Cehi, Poloni şi Nemţi. Planul acestei 
coaliţii derivă dela fostul ministru de fi
nanţe B ilinski, care cu săptămâni înainte 
a desfăşurat mare activitate în scopul rea- 
lisării lui. Ideia, ce i-se atribue lui 
Bilinski este în originea Cehilor. Se svo-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Românii Ardeleni în veacul al 17-lea.
— Cu un escurs limlaistic-archeologic asupra 

cuvântului „sărutare.u —
Notiţă, de

Nicolae Sulică.
In sutele trecute, când în apusul Eu

ropei cunoscinţa anticei clasicităţi, mai 
ales a clasicităţii latine era generală la 
clasa cultă, în special a cărturarilor, carac
terul şi aspectul pur roman al poporului 
nostru în tote manifestaţiunile vieţei sale, 
în întregul său mod de presentare, a fost 
imposibil să scape din vederea admirato
rilor vechilor Romani, pe ai căror vii ur
maşi totd^una cu însufleţire i-au regăsit şi 
recunoscut în poporul românesc.

Aşa este între alţii poetul Martin Opits, 
(născut în 1597, mort în 1639), care în 
1622 fusese chemat ca profesor la curtea 
din Alba-Iulia a principelui ardelean Ga- 
briel Bathori.

Aici, pe plaiurile romantice ale ve- 
chei Daoii, a avut ocasiune poetul german, 
acest Ovidius al Nemţilor, cum îl numesc 
contimporanii săi, să regăs^scă întrupate

în poporul românesc în modul cel mai 
plastic tóté acele însuşiri idilice ale popo
rului roman, care le admirase în opurile 
clasicilor latini. In sourtul răstimp de vr’un 
an de cjile, cât a stat la curtea din Alba- 
Iulia, a scris Opitz poemul său descriptiv 
nZlatna odei von ăer Buhe des Gemüthesu, 
unde consacră o entusiastă pagină mai ales 
poporului român, viul descendent al vechilor 
Romani. In acest poem a eternisat el pen
tru tot-déuna idilicul dans naţional al po
porului nostru, hora románóseá.*)

Cu acelaşi entusiasm .descrie poporul 
nostru un alt scriitor german tot din vécul 
al 17-lea, istoriograful Christofor Boeihitis, 
care în al 3-lea volum al résbóielor turco - 
austriac©*’) consacră un simpatic şi intere
sant capitol istoric-etnografic Românilor ar
deleni. Vorbind şi despre jocurile românesc!, 
Boethius asemenea constată, că un astfel de 
„măreţ spectacol roman nicăirl nu se mai 
póte vedé în tótá Europa“. Capitolul fiind 
de un deosebit interes istoric-etrnografic 
pentru poporul nostru, îl voiü reproduce în

*) Pasagiul din cestiuue se va reproduce 
mai jos.

**) Triumph-leuclitender Kriegshelm. Nürn
berg 1688.

traducere fidelă,, însoţindu-1 la urmă şi cu 
un mie comentar archeologic - limbistic 
asupra caventului „sărutare".

I.
Etă capitolul din cestiune:
„După aceste 3 naţiuni ale ţării Ar

dealului, adecă Ungurii, Germanii seu Saşii 
şi Săeuii, se mai află aici şi o a patra na
ţiune, care în graiul Saşilor ardeleni portă 
numele de Valahi seu Bloochi. Acest popor 
este în (}iua de astăzi atât de puţin con
siderat în ţâră, încât nu e socotit între 
staturile ţării; nare oraşe, nici castele seu 
locuinţe singuratice, ci îşi face colibele 
sale seu pe întrega întindere a lanţului de 
munţi, ce împrejmuesce ţăra, sâu casupuşî 
şi ore cum din graţie, pe teritoriul dintre 
cetăţile şi tergurile nemţescl si unguresc!. 
E un popor vârtos şi dur şi-ş! susţine vi^ţa 
din vite mai mar! şi mai mici şi de obi- 
ceiu mai e aplicat să se ajutoreze şi cu ră
piri de vite.

Că incest popor şl-a luat începutul de 
la Bomani, o dovedesce limba lu i: căci se- 
mănă întru tote ou limba Romanilor, deşi 
e mai corupt întrebuinţată, şi e aprope 
identică cu limba spaniolă, francesă şi ita
liană, aşa, că fără multă greutate o pote

înţelege omul. Numele pare a şi-l fi împru
mutat dela Sarmaţl s6u Tătari, cu cari 
sunt mărginaşi, er provincia, care au lo- 
cuit’o ei la început pare a-se fi numit 
Flaccia, dela Flaccus, un Roman, care să 
fi împopulat ţera cu noi colonişti, pentru 
de-a scuti teritoriul Moesiei în contra Da
cilor ; însă precum vechimea timpurilor, care 
nimic nu lasă neatins, aduce cu sine multe 
schimbări, aşa şi acostă provinciă Flacoia 
s’a numit mai târziu Valachia, er numele 
de Flaccl al locuitorilor s’a prefăcut în 
ValachI.

îmbrăcămintea lor e astfel compusă; 
Păstorii portă de regulă căciuli ascuţite 
părose ce înşi-şl cu mâna lor şi-le pregă
tesc, ceilalţi potâ pălăriă de pâslă. Când 
însă se îmbracă în doliu,îşi depun pălăria, îşi 
lasă părul să cr^scă şi umblă un an întreg 
fără pălăriă şi fără căciulă; apoi cu trecerea 
doliului, îşi lasă din nou părul să crăscă 
şi’ş! pun capul, mai înainte tuns, din nou 
sub acoperământ. Când voesc să salute cu 
umilinţă o personă înaltă, îşi descoper ca
pul, întocmai precum făceau Romanii şi 
precum facem şi noi, er dâcă li-se întinde 
mâna dreptă, o ating cu multă veneraţiune 
de gură spre sărutare şi apoi de frunte ; d6r
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nesce, că membrii distinşi din drépta par
lamentară ar fi păşit în contact cu stânga 
şi că acji ori mâne se va decide asupra 
planului nouei coaliţiuni. In coaliţiune ar 
întră partidele din stânga germană, apoi 
Cehii şi Polonii. — Nouă ni-se pare, că în 
actualele împrejurări planul acesta, decă 
esistă aevea, nu se póte realisa aşa de uşor.

Sinóde protopopesci.
S in o d u l  p r o to p o p e s c  a l  t r a c t u l u i  

A l m a ş  s’a ţinut la 7 Noemvre n. în co
muna Nierţa. Şi acest sinod a luat hotă- 
rîrl unanime cu priviră la autonomiă şi aju
torul de stat. Sinodal a protestat contra 
uneltirilor de a-se contopi biserica română 
unită în organismul autonomiei catolice 
şi a reclamat organism autonomie separat, 
conform aspiraţiunilor şi dorinţelor juste 
ale oierului şi poporului bisericei române 
unite. — Ajutorul de stat îl pretinde, dér 
protestézá îa  contra modalităţii observate 
de câţl-va ani încoce la împărţirea lui, ce
rând ca Sinodul archidieoesan sé notifice 
guvernului, că décá şi pe viitor vré sé dis- 
tribue ajutorul cu preterarea autorităţii bi
sericesc! competente — atunci clerul re
iasă primirea unui astfel de ajutor. Pen
tru a-se preveni demoralisarea clerului, si
nodul protopopesc cere, ca Sinodul arehi- 
dieces&n sé aducă decis sinodal prin care sé 
li-se opróscá preoţilor a-se degrada la cer
şirea unui astfel de ajutor, „căci sărăcia 
de care au avut parte şi antecesorii noş
tri, cari în luptă şi mai grea decât a nos
tră încă s’au sciut cu demnitate romanéscú, 
afirma, nu e motiv justificător pentru a su
feri demoralisarea'1, ér violatorii decisului 
sinodal sé fiă fără oruţare disciplinaţi. — Si
nodul a mai hotărît crearea unui fond, prin 
taxarea anuală cu anumite procente a ave
rilor bisericescî, care ső vină îq ajutorul 
preoţilor. In tóté districtele protopopesci 
sé se înfiinţeze câte un fond de naturaiie, 
care sé se administreze după anumite sta
tute statorite de Consistoriü. Ba sé se în
treprindă chiar o colectă publică, ia care 
să contribue şi mirenii. — Sinodul mai de
cide, ca în anul serbării ducentenarului 
unirii să peregrineze 1a Roma o deputa- 
ţiune, în care sé fiă representate tóté dis
trictele protopopesci. Deputaţiunea acésta 
sé descopere cu graiü viu înaintea Scau
nului Romei durerile şi aspiraţiunile Ro
mânilor uniţi şi sé-i cérá scut şi inter- 
venire.

S in o d u l  p r o t o p i a tu l u i  M u r d ş -  
L u d o ş  s’a ţinut la Bl Octomvre în co
muna Hădărău sub conducerea d-lui pro
topop Nicolau Sofomon. Dintr’un raport tri
mis „Unirii* din Blasiü despre decurgerea 
acestui sinod, estragem următorele:

Pe oând spiritele erau mai liniştite 
s’a pus la desbatere cestiunea autonomiei bi
sericei rom. cat., şi fiind descrise încercă

în loc de a se íntóroe séd de a-se pune 
jos, cum făceau Romanii, se retrag cu o 
faţă smerită. Vara umblă de regulă numai 
în cămaşă şi-şi atârnă de grumadl un fel 
de sagulum, séu „zeichea“ făcută din postav 
lânos aşa, că-şi acoper numai partea stângă, 
ér partea dréptá rămâne aprópe golă, pen- 
tru-ca cu atât mai îndemânatici să fiă în 
apărarea corpului. Cămaşa o portă ei în
creţită (cu falturl) dela brâu până la ge
nunchi, întocmai precum îşi portă ţăranii 
francesl încreţitul lor surtuc de sărbâtore. 
Piciórele şi-le învălesc cu nisce ciorapi or
dinari, cari ajung deasupra genunchiului 
pănă sub cămeşile cele încreţite, ér sub 
genunche şi-i prind cu multe curele s^u 
băeri. Unii portă după obiceiul ţării şi 
cisme, cei mai mulţi însă opinci lungi de 
piele de porc, cari şi-le întăresc pe picior 
ou lungi curele, întocmai cum făceau vechii 
Franci şi Panonienl, er aceste curele ade
seori cuprind încrucişate întrega pulpă pănă 
la genunche.

In mâna dréptá portă ei o suliţă mare 
de venâtore pe un mâner lung şi vârtos cu
o curea prins, cu care să-şi potă acăţa su
liţa de grumaz séu de car. Indérétul cin- 
getórei portă ei un târnăcop séu o săcure,

rile acestei biserici de a contopi în auto
nomia cat. şi biserica nostră gr. cat., preo- 
ţimea din acest district unisono şi cu dem
nitate protestâză în contra acelor încercări 
nejuste şi păgubit6re ale bisericei rom. cat., 
de a contopi îo autonomia sa şi biserica 
n6stră gr. cat. La propunerea d-lui proto
pop se aduce căldurtSsă mulţămită protoco
lară Escelenţei Sale Metropolitului şi Prea 
Veneratului Consistorifi pentru apărarea ce
lor mai sfinte şi inalienabile drepturi aîe 
s. nostre biserici, cu care ooasiune se 
enunţă, ca conclus al acestui sinod, ca Es- 
celenţa Sa să fiă rugat, ca în calitatea Sa 
de Metropolit să roge pe capii dieceselor 
sufragane, ca şi denşii se ţină sinode diece- 
sane şi ca în nimic ce atinge interesele 
nostre metropolitane să nu lucre fără con
sensul şi soirea Metropolitului. Pentru apă
rarea intereselor nostre bisericesol în cor- 
pore să facă remonstrări îa coronă şi se se 
încerce ţinerea unui congres provincial, în 
care se se dea teren de activitate şi loc 
de a întră şi tnirenimea nostră în sinodele 
bisericesol. — Faţă cu adjutul de stat preo- 
ţimea din tractul Ludoşului se declară în 
contra primirei pe viitor a acestui adj ut 
sub condiţiunile ruşinose şi umilitore, sub 
cari s’a împărţit şi în anul curent, şi ia ca 
conclus a! său, că toţi acei nesocotiţi, cari 
l’ar mai primi sub acele condiţiunl, să fiă 
pedepsiţi de Veneratul Consistoriă chiar şi 
cu suspensiune dela oficiul seu.

Ca delegat la Sinodul archidieoesan 
a fost ales preotul Vasiliu Suciu din Că
puşul de Câmpiă.

*
Mai amintim, că sinodul protopopia

tului Mur&ş-Uiora a ales, ca delegat la Si
nodul archidieoesan, pe preotul George 
Simu din M.-Gheja.

Dragoste sârMscă.
Intr’unul din numerii săi dela finea 

lui Octomvre foia sârbescă vB raniku din 
Neoplanta publicase un articul cu tendinţe 
contrare Românilor. Articulul din „BranikM 
a fost atras între altele opinia publică a 
Şerbilor din Ungaria asupra „poftelor ne- 
săturatew ale Românilor faţă cu bonurile 
bisericesol cu caracter curat sârbesc. Au
torul articulului 4 ice&> că ar trebui ca 
Serbii să ţină meetingurî poporale, în eari 
să protesteze între altele contra aceea, ca 
Românii se folosescă şi mai departe averea 
mănăstirei dela Hodoş-Bodrog din diecesa 
Aradului, care cu ocasia despărţire! ierar- 
chice dela 1870, a venit Românilor. „Bra- 
nikw provoca ierarchia serbâscă să esecute 
cutare conclus al congresului lor naţional- 
bisericesc, prin care se îndrumă a între
prinde paşii de lipsă pentru a lua mănăs
tirea Hodoş Bodrogului, er decă ierachia 
serbâscă nu şi-ar face datoria, să şi-o facă 
poporul, „ca să nu-şl pierdă drepturile la 
averile acestei mănăstiri1*.

cu care să potă arunca, întocmai ca şi ve- 
vechii Germani cu ale lor ancone séu R o
manii cu al lor pilum. Când plécá de- 
acasă, pentru prevenirea orî-cărei primejdii, 
portă în mâni în loc de sabiă o măciucă 
frumosă şi netedă, adese-orl ferecată, care o 
numesc toagul *) dela cuvântul tiagon (sa
biă séu servitor) al vechilor Germani.

Cu acest toiag séu măciucă sciu ei 
astfel sé pareze lovitura, când ajunge tréba 
la luptă, încât mulţi flăcăi ar trebui să se 
prindă cu un Român astfel înarmat, pentru- 
ca să-l potă răni cumva într’un târdiu, ér 
astfel de lupte adese-or^cu uimire are omul 
ocasiune sé priveseă la târguri pe pieţele 
publice seu în locurile unde se adună ei la 
joc. Acest lucru nu dovedesce altceva, de
cât că ei nu-şl trag originea decât numai 
şi numai dela aceia, despre cari scrie H o
ratius în a şâsea odă din cartea a treia :

Sed rusticorum mascula militum  
Froies, Sabellis docta ligonibus 
Versare glebas, et severae 
Matris ad arbitrium recisos 
Portare fu stis........

(Va urma).

#) Recte : toipgul.

„Telegraful Român“ din Sibiiu luând 
act despre acest atac al fóiei sârbesc! scria 
în numărul său dela 4 1. c. următorele: 
„Când fraţii sârbi îşi manifestă astfel dra
gostea lor faţă de noi, dela cari încă s’au 
susţinut aprópe 200 de omeni, — atunci 
nu ne surprinde întrebarea foilor străine: 
„Cum stăm cu înfrăţirea?u

„Er încât pentru ameninţarea cu luarea 
numitei mănăstiri dela noi, le răspundem, 
că ei nu numai ou au nici un drept la 
aceea, ci din contră noi avem drept la o 
parte din mănăstirile foste comune, dér 
rămas;-> în folosinţa lor, pe care ni-1 vom 
şi validita încurend. Este drept şi just, 
ca după desfacerea legală a comuniunei să 
primim şi noi partea cuvenită, precum în 
parochii, aşa şi în mănăstiri1*.

*
Foile unguresc! luând act despre tóté 

acestea îşi dau pe faţă bucuria; că între 
Români şi Şerbi au isbucnit din nou oerte 
şi neînţelegeri şi că Serbii „vor să-şi re
clame vechile lor drepturi şi faţă :de Ro
m ân ii In deosebi „Egyetértésu se mângăe 
ou acésta c^cénd: „Serbii şi Românii numai 
de aceea au încheiat prietiuiă şi alianţă 
(Congresul naţionalităţilor), ca se potă lua 
posiţiă cu succes sigur contra Maghiarilor. 
Lucrul însă nu s’a reálisát. Contr&rietăţile 
dintre Sârbi şi Valahi se vor continua, 
drept strălucită dovadă, că pe popórele 
patriei nostre numai ideia de stat maghiar 
póte să le ţină la un locu.

Ar fi trist, décá o direcţiune po
litică, ce este dictată de interesele de asis
tenţă ale ambelor popóre, Serbii şi R o
mânii, s’ar puté răsturna prin faptul, că 
vre-o câţl-va bisericani reacţionari fanatici 
dela „Branikw ridică nisce pratensiunî ne
juste şi ridicule asupra mănăstirii Bodro
gului. Aşa cevaşl n’ar fi cu putinţă, cu 
totă dorinţa şoviniştilor dela „Egyetértés", 
de a vedé résboindu-se poporul român cu 
cel sârbesc. Asemeni lucruri se aplanézá cu 
mai multă ori mai puţină gălăgiă, cum 
s’au mai aplanat şi multe alte cestiuul de 
litigiu bisericesc între ierarchia bisericei 
române şi serbesoi. Er cât pentru duşmanii 
comuni, cei dela „Egyetértés“, înşi-şi re
cunosc, eă Sârbii numai atunci vor púié 
lupta contra lor cu succes sigur, când v*>r 
merge în adevăratul sens al cuvântului 
mână în mână cu Românii şi cu celelalte 
naţionalităţi conlocuitóre.

Rgsboiul din Africa sudică.
De pe teatrul răsboiului din Natal so

sesc ârăşi forte puţine soiri de importanţă. 
Se scie numai atât, că de Joi Burii bom~ 
bardâză ârăşi Ladysmithul. de rendul acesta 
mai serios, ca înainte. De Vineri în^ă n’a 
mai sosit nici o scire despre sortea ora
şului. E mai mult ca posibil, că Burii vor 
fi grăbit cu atacul lor definitiv, deore-ce 
Englesii încep acum a-se întări din greu. 
La Durban au sosit deja primele trupe 
auxiliare. încurend vor sosi şi alte corăbii 
cu oştiri. O parte din trupe vor rărnâaâ la 
Durban pentru apărarea portului, partea 
cea mai mare însă va merge pentru des
presurarea oraşului Ladysmith

Din partea apusenă a teatrului de 
răsboiu se vestesce cu data de Bl Octom- 
vrie, că Burii au atacat oraşul Mafeking. 
Burii au susţinut forte vitejesce focul tu
nurilor englese. Englesii au pierdut câţi-va 
oficerl. Cu tot atacul Burilor însă Mafe
king se susţine, ba e speranţă, că va fi 
mântuit.

*
După o depeşă a agenţiei „Reuterw, 

un otelier din Ladysmith, sosit la Escourt, 
istorisesce, că Burii bombardâză continuu 
oraşul, că artileria acestora e superioră ce
lei englese şi că situaţia oraşului e forte 
gravă.

Asupra forţei artileriei Burilor, statul 
major engles a fost aşa de rău informat, ca 
şi asupra multor cestiunl privitore la forţa 
de apărare a celor două republicl-surorl.

La început se creduse în Londra, că 
Burii pot fi sdrobiţî cu forţele aflătore în 
Africa de sud ; mai târziu ceva s’a socotit,

că trimiterea unui corp de armată de 36,000 
de omeni e de ajuns. Generalul Băilor, care 
cunoscea împrejurările mai bine decât lor* 
dul W olsley şi statul său major, a cerut 
însă 75.000 de omeni, şi acum se vorbesoe, 
că e nevoe de 100,000 de soldaţi spre a 
putea supune definitiv cele două republici 
sud-africane.

Tot aşa şi cu artileria. In Londra se 
spera, că tunurile englese de câmp ar fi su
ficiente, căci Burii n’ar avé decât puţine 
tunuri şi afară de acésta ar fi slabi artile- 
rişti. Dér etă că Burii aduc în faţa Ladys- 
mithului tunuri de calibru mare, pe când 
Englesii nu posedau nici un astfel de tun 
şi de aceea au trebuit să aducă tunuri de 
marină dela Durban. Acestea însă nu 
sunt de ajuns. Chiar şi în caşul câud En- 
£lesii ar înainta mai târdiu victorioşi spre 
foh an nes burg şi Pretoria, ei nu vor puté 
face mare ispravă, căci aceste douö oraşe 
sunt puternic întărite şi înarmate cu tu
nuri moderne. Din acéstá eausă ministerul 
engles de răsboiu a hotărît trimiterea în 
Africa de sud a unei companii de artileriă 
de fortăreţă şi a 12 tunuri: cinci de cali
brul 32 cm. şi şâpte de 15 cm.

*
In câte-va biserici m&ri din Amster

dam, precum şi în alte oraşe s’au celebrat 
deunădl servicii speciale religióse pentru 
Buri. S ’au ţinut discursuri, în cari s’a com
bătut politica Englesilor şi s’au strîns bani 
pentru ajutorarea Transvaalienilor. Pănă la
4 Noemvre, asociaţiunea neerlandeză sud- 
africană a primit 220,891 florini, dintre 
cari 88,000 au fost subscrişi în Am
sterdam.

*
„Le Petit Bleua din Bruxelles spune, 

că interesul principal al răsboiului anglo- 
transvaalian se va împărţi dela un mo
ment la altul între Ladysmith şi Nordul 
Coloniei Cap, unde generalul engîes BuHer, 
ajutat de generalul i'rench, se pregătesce 
de-a intra în campaniă contra orangiştilor, 
cari se fortifică şi ínaintézá într una. Câm
pul de luptă deja destul de vast se va 
întinde încă.
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llevistă externă.
I n i p e r a t u l  W i lh e h n  î n  A n y l ia .

Diareie germane aduc scirea, că şi minis
trul afacerilor esterne Biiloiv va însoţi pe 
împăratul W ilhelm în Anglia. 0  parte din 
aceste c}iare susţin chiar, că Biilow va 
însoţi pe împsratul la espresa dorinţă a 
reginei Victoria. Din parte oficiosă însă 
soirea acésta se desminte adaugându-se, că 
Bülow nu póte merge deoât ia dorinţa 
domnitorului său. Interesaută este obser
varea prin care comunicatul oficios ber- 
lines îşi completăză desminţirea. El cjice 
anume: „Nu putem înţelege, cu ce scop 
conducătorul politicei germane ar merge 
în Anglia, după-ce tot ceea-ce ar fi se se 
stabilésca în respect politic cu acest stat, 
s’a resolvat deja pe deplinu. In acelaşi timp 
în Londra s’a răspândit scirea, că împă
ratul Wilhelm va merge la Oxford şi Cam
bridge, ba chiar şi la Londra. Acolo să 
plănuesce un mare banchet în onórea îm
păratului. Décá din consideraţiunl politice 
Wilhelm nu va merge la acel banchet, 
atunci va particip** îa un dejun dat la 
clubul ofiţerilor marinei. Scirea acesta însă 
nu află crecjăment, ba după cum se tele- 
grafeză din Londra, universitatea din Ox
ford a primit avisul, că împăratul nu va 
puté să visiteze oraşul.

S e m n e  s u s p e c te  î n  R u s i a .  Din 
Moscva sosesce o scire, care a produs pre
tutindeni sensaţiă. O divisiune a grenadi- 
rilor, al căror cartier principal se află în 
Moscva, a primit ordin sé fiă gata în tot 
momentul pentru serviciu activ. După 
acésta scire divisiunea va fi trimisă în 
Persia. Din causa acesta neliniştea în 
Moscva e generală, fiă-care bănuind, că 
sunt în ajun evenimente mari.

J a p o n i a  ş i  C h in a  c o n tr a  I i u s i e i .
Din Shangai se vestesoe, că acolo spiritele 
sunt forte preocupate de încordarea, ca tot 
mai mult se pronunţă între Rusia şi Ja.
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ponia. Se dă ca sigur faptul, oă intre Ja
ponia şi China esistă o alianţă în contra 
Rusiei In urma acesta Rusia va trimite o 
flotă puternică de résboü în Nagasaki, din 
care causă se şi aştâptă protestarea J a 
poniei.

l u r b u r â r î  î n  S p a n ia .  Telegramele 
vestesc, că în Spania se petrec lucruri 
grave. Fierberea şi nemulţumirea popula- 
ţiunei ia un caracter din ce în ce mai acut, 
ér guvernul incapabil de a face faţă eve
nimentelor, se mărginesce sé adopte solu- 
ţiunl momentane, ignorând, séu prefăcen- 
du-se că ignorézá cu desâverşire căuşele 
profunde ale relelor cari bântuesc actual
mente în Spania. Se s c i e c ă  situaţia finan
ciară şi economică e ou des0verşire sdrun- 
cinată, ér impozitele necugetate au adus 
populaţia spaniolă la desperare. Comer
cianţii din Barcelona în numőr de cinci 
mii, au refusat en bloc plătirea impositelor, 
ceea-ce a dat nasoere la tulburări în oari 
a fost nevoie de interveţia armatei, ares- 
tându-se o mulţime de comercianţi fruntaşi. 
Deputaţii catalonî au cerut guvernului în 
cameră sé pună în libertate pe arestaţi, 
dér camera li-a respins cererea. Din aoéstá 
causă fierberea populaţiunii a crescut în 
mod îngrozitor, In Barcelona şi aprópe în 
totă Catalonia s’au întâmplat turburărl şi 
încăerărl cu armata, cari încăerârl par a  fi 
numai preludiul unor evenimente sânge- 
róse şi nenorocite pentru Spania, cari nu 
vor întârcjia de a se ivi, dată fiind intran
sigenţa guvernului.

SC1RILE DELEL
ţ

— 3 Noembre v.

Mórtea generalului Berendei. Cor
pul réposatului general a fost îmbalsamat, 
pus în cosciug şi transportat în biserica 
Sf. Gheorge, unde fu aşezat pe un cata
falc, încunjurat de-o mulţime de plante de 
ornament. Pe pieptul generalului sunt mai 
multe buchete de flori şi frumóse crixan- 
teme. In biserică, corpul generalului este 
pă^it de patru soldaţi din arma geniului, 
puşi sub comanda unui sergent. M. S. Re
gele, primind scirea tristă despre încetarea 
din viaţă a generalului Berendei, a tri
mis din Sinaia urmâtorea telegramă de 
condolenţă d-nei general Berendei:

„Castelul Peleş, 12 Nov. Sunt adânc 
mâhnit de mórtea iubitului vostru soţ. R e
gina şi Eu luăm cea mai vie parte la 
acéstá crudă lovitură, de care dvóstré îm
preună cu familia vostră a-ţl fost aşa de 
straşnic atinsă. Rugăm pa Dumnezeu, ca 
sé vé sprijinéscá şi sé íntáréscá spre a pu- 
té purta cu resignaţiă acostă grea în
cercare. Mórtea generalului Berendei este o 
mare perdere pentru armată, pentru ţeră 
şi pentru Mine. Totă viaţa sa el a fost că
lăuzit de simţ0mentul datoriei, al patrio
tismului şi al credinţei. Noi vom păstra 
acestui bărbat distins de-a-purorea o amin
tire recunoscétóre. — Carolu.

De asemenea M. Sa Regina a trimis 
următorea telegramă de condolenţă d-nei 
general Berendei :

„Aflu marea şi cruda nenorocire, ce 
vő lovesoe şi la care iau o parte forte vie. 
După atâtea suferinţe nu rămâne decât 
supunerea cu resemnaţiune şi curagiu la 
voinţa Im Dumnedeu. Gândul Meu este la 
D-vostră. — Elisabetau.

Timpul în file le  critice de 13, 14, 
15 a fost la noi ploios şi cerul tot înorat. 
Adl, în 15, coperişele caselor din oraşul 
nostru sunt acoperite cu zăpadă, cerul e 
tot înnorat. In România, după ce a plouat 
bine pănă în dimineţa cjilei de Luni, în acésta 
<}i cerul s’a înseninat şi timpul a fost fru
mos. In Iaşi a sosit un inginer Howyan, 
membru al observatorului din Paris, spre 
a face observaţii scienţiflce asupra plóiei 
de stele filante în serile de 18, 14 şi 15 1. c.

Esposiţiuni de tablouri la Ateneu.
Duminecă s’a deschis la Ateneul din Bu- 
•curesci esposiţia de pictură a artiştilor în 
viaţă, organisată de ministerul de instruc
ţiune. Tot atunci s’a deschis la Ateneu şi 
esposiţia de tablouri, dela care se vor 
alege tablourile pentru secţiunea română de 
pictură dela Esposiţia din Paris.

Pericul de ciumă în Ungaria. „Al
kotmány44 este informat, că deputatul Fr.

Buzáth într’una din proximele şedinţe ale 
camerei va face interpelare în causa inva- 
siunilor de streini din Galiţia şi peste tot 
în oausa invasiunilor ce se întâmplă în Un
garia. Buzath va arăta, că prin aceste in- 
vasiunî populaţiunea Ungariei e amenin
ţată de ciumă, deóre-ce teritoriile, de pe 
unde vin imigranţii, sunt identice cu teri
toriile infieiate de bólé a!e Rusiei. — E  
vorba adecă de Jidanii, cari qi de (̂ i nă
vălesc în Ungaria, unda prefăcendu-se în 
„patrioţi41 găsesc Canaanul fericirei lor. •

Un capriciu al natúréi. Din Verşeţ 
se telegrafeză, că aUltăeri, Mercurî, după 
amécjí pe la 3 óre bolta cerului s’a întu
necat spre inédá-nópte şi résárit; cădeau 
picuri c}© ploiă şi pe firmament apăru un 
curcubeu. După un pătrar de oră, pe când 
de cătră médá-di luceau radele căldurose 
ale sórelui, începu sé cadă o grindină deasă 
de mărimea m ăzerei; stradele deveniră albe 
şi omenii priveau uimiţi admirabilul feno
men. Grindina s’a topit repede. Tempera
tura era de 5 grade.

Cununiâ. D-sóra Maria 1. Popovici 
din Braşov şi-a celebrat în 26 Oct. v. în 
Bucurescî cununia sa cu d-1 Nicolae Gh. 
Caniuniari, inginer. — Sinceîe nóstre fe
licitări !

Guvernul si Secuii. Guvernul un- 
gureşe n ’a încetat nici pana a4í de a-şl 
lua ochii séi „îndurători44 dela Secui, ca 
şi cum în statui acesta n’ar mai esista şi 
alţt cetăţeni, a căror sórte sé merite aten
ţiunea ocârmuirei. Acum se tratézá de 
copiii orfani şi séracl ai Săcuilor, pe séma 
cărora esistă deja ud  orfelinat în Sepsi- 
Sângeorgiu. Copiii eşiţî din acel orfelinat 
de obiceiu se angajeză ca servitori, ér alţii 
emigrézá în România. In vederea acestei 
împrejurări, ministrul unguresc de agricul
tură Daranyi a comunicat fişpanului comi 
tatului Treiscaune, că este dispus a mijloci 
ca copiii eşiţî din orfelinat în etatea de 12 
ani, sé fie primit! pănă la împlinirea etăţii 
de 15 ani în soóla agronomică din Geoa- 
giu, unde va mijloci ministrul sé li-se asi
gure susţinerea. — E uşor ministrului „a 
mijloci1*, dâcă are pe mână budgetul sta
tului. De ce óre nu „mijlocesce44 abso
lut nim ic şi pentru cetăţenii nemaghiari ai 
statului ?

Ciuma în Iriest? „Viener Abend- 
post44 află, că un marinar al vaporului „Po
lis M ityleneu a sosit la Triest şi venind 
din Constantinopol, a murit la 4 Noemvre 
la spitalul din Triest. Se crede, că este un 
cas de ciumă. Profesorul Weich^elbaum, 
consilier sanitar, a fost trimis la Triest 
pentru a face o anchetă. S’au luat serióse 
mésurl sanitare.

Speculaţiunea cu losurile. Preotul 
romano-catolic A. Csik din Mosdos, comi
tatul Somogy, publică în „Alkotmány" o 
interesantă interpelaţiă la adresa ministru
lui unguresc de finanţe. Spune, că în Bu
dapesta se află un jidan cu numele Schön 
Ármin, care s’a obicinuit a trimite publi
cului prin postă lomrí la loteria de classă. 
Losurile le trimite îrţ. plic închis, fără a le 
fi cerut cine-va şi f$ră a indica pe plic cu
prinsul scrisorei, ^a vicleanul de Jidan 
mai adauge în plisc şi un timbru de 5 cr. 
pentru caşul, câp/d adresatul ar voi sé re
trimită losul. Omul ia plicul, îl deschide şi, 
décá nu vré s® priméscá losu!, ce se află 
în el, îl pune yn  alt plic, lipesce timbrul şi-l 
retrimite jupánului Schön Ármin. Dér «dre
satului nu i Jconvine sé mai adaugă dela 
sine 10 cr./pentru a recomanda serisórea 
şi aşa nepţntând dovedi retrimiterea losului, 
jupânul S/chön Ármin vine mai târdiu şi 
cere, pretfinde, ameninţă cu esecutor, décá 
adresatul \nu -i va plăti 40 fl. pentru los. 
Mişelii de acestea se practică şi din partea 
altor bancuierl „cinstiţi1* din tagma lui Ár
min cu m/ulţl cetăţeni. Preotul C-dk, în a 
căruia pa rochiă mai mulţi credincioşi au 
fost astfe i traşi pe sforă, interpelezi acum 
pe minist rul de finanţe, decă póte sé fiă 
cine va p edepsit la plătirea losului, după 
ce a fost espus la o şarlataniâ de felul 
arătat ma i sus, şi décá are de gând minis
trul a di spune, ca Sebön Ármin şi alţi

speculanţi de felul lui să nu mai trimită 
cetăţenilor losuri fără a fi fost cerute de 
cătră aceştia ?

Tinerimea română din Braşov
(i'cheiii) învită la producţiunea şi petrece
rea poporală, ce o va arangia în folosul 
fondului corului dela biserica sf. Treimi de 
pe Tocile, Duminecă în 7 Noemvre v. 1899, 
în sala dela „Redută14. începutul la 7Y2 
6re sâra. Intrarea: de personă 60 cr., pen
tru stud. 40 or. Bilete se pot căpăta la d-1 
D. Eremias, la librăria Ciurcu, la Casina 
Română şi sâra la cassă. Suprasolyirile şi 
ofertele marinimose se vor chita pe cale 
publică.

Circul Hiittemann. Ac}l va fi mare 
representaţiune cu un nou şi ales program. 
La urmă va fi luptă atletică între "Wladi- 
mir Kazulak şi Adami lăcătuş în loc.

O serată a „Schulverein“~ului 
german. In 6 Noemvre s. n. „Schulve- 
rein“-ul german a arangiat în Berlin o 
serată familiară, la care au luat parte la 
vre-o 200 persóne. Intre altele a ţinut prof. 
Harnak o prelegere asupra temei „Transil
vania şi poporaţiunea saa. El a descris şi 
impresiumle plăcute, ce le-a adus cu s"ne 
dela serbarea inaugurărei monumentului 
lui Teutseh in Sibiiu. Espunând pe scurt 
istoria poporului săsesc, arăta, că el a fost 
despoiat de autonomia sa politică şi că 
acum biserica sa protestantă scutesce uni
tatea poporului şi este nervul vieţei sale. 
Espuse şi situaţiunea economică a Saşilor, 
îndemnând capitalul german se vie în aju
torul industriei lor încă fórte puţin des- 
voltate, ca ei sé potă susţine cu succes 
lupta de concurenţă.

După acésta artista D-ra Lula Gmei- 
ner a cântat câte-va cântece, între cari şi 
unul săsesc, fiind mult aplaudată.

Apoi membrul de onóre al „Schul- 
verein“-ului gener. german, consil. med. 
Vormeng, a raportat despre activitatea reu- 
niunei, care are scopul de a veni în ajuto
rul germanismului strîmtorat din străină
tate. Mai ales vorbi de activitatea „Sehul- 
vereinu-lui din Transilvania, care dela 1883, 
de când cu faimósele atacuri contra „Sohul- 
verein“-ului din dieta ungară, s’au ocupat 
tot mai mult cu situaţiunea Germanilor din 
Ungaria. In fine a vorbit despre activita
tea reuniunei din Austria şi America

Au cântat apoi studenţii, ér Saşii ar
deleni dintre ei au intonat imnul săsesc 
„Siebenbürgen Land des Segens44. . . . care 
place mult Germanilor din imperiu.

Serbarea acésta e destul de semnifi
cativă pentru interesul, cu care urmăresce 
„Schulvereinu-ul luptele Saşilor din Ardeal

Pentru ce nu prosperéza comerciul 
si industria la noi?

—  F i n e .  —

E a un-spre-cjecea órá, sé facem acésta, 
sé sprijinim pe comercianţii şi industriaşii 
noştri, pentru-eă de cumva nu se vor alia 
cei ce se sărutară la Potsdam cu cei 
ce se vor săruta la 20 1. c. la Londra, cum 
se aliaseră la 1815 pentru a sugruma şi 
sufoca libertatea abia résáritá a popórelor,
— apoi va veni de sigur timpul, când vom 
părăsi şi noi defensiva, adecă absţinerea 
dela alegeri de ablegaţi pentru dietă. Şi 
atunci Domne bine ne vor prinde comer
cianţii şi maeştrii români, având aceştia, 
cari lucră cu câte un sodal, drept de ale
gere întocmai ca şi proprietarul unei mo
şii, după care piătesce 4 0 - 5 0  fl. dare di' 
reotă. Prin urmare dându-le de lucru la ai 
noştri, ne ajutăm şi-folosim mai mult pe 
noi şi neamul nostru, care aspiră a fi recu
noscut de naţiune politică, dimpreună cu 
cea maghiară.

Dér chiar şi de se vor alia cei trei 
bălaurl ai pământului în contra socialismu
lui, cum vór sé o ticluéscá ei, şi în urma 
acestei alianţe vor cassa şi Germanii con- 
stituţiunile lor, începând din nou era lui 
Metternich, Bismarck etc., noi tot suntem 
datori a ajuta şi a ne îndeplini lipsele eco
nomice, industriale şi familiare cu măeştrii 
noştri şi a cumpăra cele de lipsă numai şi

numai dela a1’ noştri, pentru*că şi compa
trioţii noştri saşi şi maghiari fac asemenea, 
ma ceşti din urmă nu numai strigă şi pre
dică prin gazetela lor numéróse, ca sé nu 
mai cumpere cineva din neamul lor dela 
Nemţi şi Români, ci au deschis şi început
o luptă sistematică nu numai asupra flă
căruia din noi, ci chiar şi asupra băncilor 
nóstre, cu ai căror bani se împrumută şi 
ai lor, pare-mi-se în mésurá mai mare, de
cât ai noştri.

E'ér chiar şi când compatrioţii noştri 
ar începe a fi mai echitabili şi a propaga 
înfrăţirea nu numai cu gura plină şi între 
pahară, ci în faptă, lăsând desvoltărei câmp 
liber, noi şi pănă atuucl datori suntem sé 
ajutăm şi lucrăm, sé vindem şi cumpărăm 
numai şi numai dela ai noştri, pentru că 
pe moşii strămoşii noştri i-au ţinut 300 de 
ani în loc legile lor, nelăsându-i sé înveţe 
măeştrii, şi pe cei geniali, cari învâţau de 
capul lor, cum se cji°e> car* fur& învâţă- 
tura, nu-i sufereau sé o eserceze, aşa încât 
ei cu privilegiile lor au mers înainte, s’au 
cultivat, s’au înavuţit, şi-au zidit cetăţi mari, 
frumóse şi puternice. Cluşiul, Sibiiul, Bra
şovul etc. etc. nu sunt făcute cu plugul cu
4 şi 6 boi, ci cu acul, cu sula, ou ciocanul, 
cu barda etc., ceea ce Românului nu-i era 
iertat sé facă. Aşa ei au mers înainte şi ai 
noştri au stat pe loc ea înlemniţi.

Şi décá ar fi fost şi ar fi numai atât, 
tot ar mai fi de trăit. Ei, dér e un alt réu 
mult mai mare, care numai atunci va dis- 
páré, când vom ti „aZ pariu, adeoă atunci, 
când vom avé şi noi aţâţi doctori, aţâţ! 
advocaţi, aţâţi funcţionari, aţâţi neguţători, 
bancheri, industriaşi, câţi şi cum au şi ei. 
Réul adeoă, care ne apasă pănă acum şi 
care ni-l’au causat legile lor, e dispreţul, 
ce ni-1 arată cu tóté ooasiunile: „vada, „bü- 
dös“, „tolvai oláh44 etc. Trăesce careva în
tre noi, care sé nu fi aucfit asemenea titu
laturi dela „cultivatorii Orientului44, dela 
compatrioţii noştri, pe cari i-am ţinut, pur
tat în braţe 300 de ani şi i-am făcut stă
pâni peste noi ?

Aceste titulaturi şi rea apucătură care 
compatrioţilor noştri li-s’a altuit în sânge, 
n u m a i  atunci va înceta, numai atunci nu se 
vor mai auc}i, când vom şi noi un nu- 
mér de tóté branşele nu numai egal cu al 
lor, ci de trei-ori aşa de mare, adecă pre
cum suntem în realitate: 3 părţi Români 
şi numai una străini în părţile acestea, aşa 
sé fim şi în aie comereiului, inteligenţii su- 
perióre şi industriei mari şi m i c i .  Deci 
tráiéscá comercianţii şi industriaşii român!, 
trăiască toţi fraţii lor, cari îi ajută şi spri- 
j in e sc ! Eră cei cu orgoliul de cosmopoliţi 
şi internaţionali „anaihtma sint

Severu.

ULTIME S(Jitii.
Viena, 15 Noemvre. Comisiunea 

de control a datoriilor statului a 
respins CU 3 contra 3 voturi pro
vocarea din nou a guvernului de 
a preda cele 59 milióne fl. în aur. 

Londra, 15 Noemvre. B cm bar’ 
darea oraşelor Ladysm ith şi K im 
berley din partea Burilor, continuă.

D  I V  14 tt£,M 85.
A m i n t i r e a  ó m e n i lo r  i l u ş t r i .  In 

curând se vor desveli statuele a doi ómení 
iluştri. Una este statua lui Heinrich Heine, 
alta a lui Ferdinaud Less^ps. Statua lui 
Heine se va desveli în cimitirul Montmartre 
din Paris, lângă mormântul marelui poet. 
Statua a lucrat’o sculptorul danes Hassel- 
rüs şi cjil0!0 viitóre va fi transportată la 
Paris. Acesta va fi a treia statuă a lui 
Heine. Prima voiau sé o ridice la Düssel
dorf, oraşul natal al poetului, ínsé consiliul 
orăşenesc n’a admis ridicarea ei. A  doua 
statuă a ridicat’o réposata ímpérátésá şi 
regină Elisabeta pe cheltuiala sa favoritului 
poet, în parcul castelului din Corfu. Statţia 
lui Lesseps, pregătită de sculptorul r̂atocşs» 
Fremiet, se înalţă la gura canalului de Suez 
şi va fi desvelită în 17 Noemvre n. Cu 
ocasia aceea se vor aranja mari serbări î d  

memoria lui Lesseps. De faţă va fi şi vă
duva lui Lesseps cu fiii ei.
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Dela Tipografia „A. Mure şi aim “

d in  B r a ş o v ,
se pot procura urmâtârele cârti: 

DoiiG c ă rţi de legi.
Noua carte de legi întitulată : „I n s 

tr u c ţ iu n i  p o p u la r e  despre  d a to r in -  
ţele ş i  d re p tu r ile  p u r tă to r u lu i  de  
dare* , edată de d-1 Wilhehn Niemandz; 
e serisă la înţelesul tuturor, dând in
strucţiunile necesare cu privire la to t felul 
de dări de stat, comunale etc., tratându-le 
din punct de vedere practic şi ilustrându-le 
cu esemple, aşa că şi cel mai puţin iniţiat 
cetitor pote uşor să le înţelegă. Se tractâză 
despre dările de stat directe, (darea de pă
mânt, de chiria casei, darea de căştig, de 
miliţiă e tc .); despre dările indirecte (acoise 
după beuturi, carne, zahăr, competiuţe de 
timbru e tc .); aruncurî comunale (pentru co
mună, comitat, şcolă şi biserică, pentru 
drumuri, cânî, apă etc.). In partea din 
urmă se află mai multe formulare pentru 
petiţii şi reclame în diferitele caşuri. Se 
pote procura cu 60 cr. (prin postă 65 cr.) 
dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov.

*
Altă carte de legi, to t atât de pre- 

ţiosă, ca şi cea dintâiu, a scos de sub tipar d-1 
Tttu Vuculescu, pretor în Pecica-maghiară 
(M.-Pecska.) E  întitulată „A m ic u l Popo- 
hăului, îndreptar în cause administrative 
şi judecătoresc! pentru poporul român*. Rari 
sunt între funcţionarii şi jurisconsulţii ro
mâni, cari se distingă prin asemeni servicii 
frumose pentru poporul nostru, cum a fă- 
cut’o d-1 pretor Vuculescu, care se vede, 
că în adevăr îi zace la inimă interesul po- 
porului.Cartea scrisă de d-sa e întocmită 
la înţelesul ţăranilor, aşa că din ea orl-ce 
plugar, ori-ce maestru, orl-ce om, care scie 
ceti, pote se înţelegă lămurit, ce-i este după 
lege ertat se facă şi ce nu; cum are să-şi 
câştige dreptul, la cine se se îndrepte cu 
plângerea ori cu rugarea etc.

Cartea acesta de legi se deosebesce 
cu totul de cea dintâiu, căci pe când aceea 
dă instrucţiuni în cause de dări şi în ces- 
tiunl financiare, pe atunci cartea acesta, 
despre care vorbim şi care portă titlul
„Amieill PopCimlnÎ^ în.-vT£X'ţ& pC UlI-Ort \JLLL
cum să facă şî*"pe ce cale să umble în di
feritele afaceri ale vieţei, ca să nu vină în 
conflict cu legea şi se nu fiă pedepsit, ori 
în cas când ’i s’ar face nedreptate să-şi scie 
câştiga dreptul său.

Aşa, de esemplu, se dau poveţe asupra 
depturilor şi datorinţelor, ce le au plugarii 
cu privire la locul, pe care vor a-1 semăna, 
la topirea cânepei şi inului, la pâşunatul 
vitelor, păzirea hotarelor, vitele de prăsilă 
certele pentru hotare, păzitorii câmpurilor, 
pagubele pricinuite în h o ta r ; apoi despre 
lucrători, falsificarea vinurilor şi producte
lor agricole, dreptul asupra apelor; dato- 
rinţele plutaşilor; rnora de apă; regulele 
pentru târgul de v ite ; bolele de vite etc. 
Apoi cause comunale (tote cestiunile pri- 
vitore la drepturile şi datorinţele celor 
dela primăriă, a tinerilor supuşi la miliţiă, 
alegeri etc.) Vine alt capitul despre dru
muri şi vamă, apoi despre producerea tu tu 
nului! măestrii din comună, drepturile 
şi datorinţele lo r ; când este de a-se merge 
la judecătoria, pentru ce cause şi cum să se 
porte omul acolo, ca să nu cadă în năcaz. 
Procese de despărţire; matriculele, miliţia, 
Glote, mine (ocne), moştenire, afacerea cu 
zăloge ; b ir tu r i; p lata medicului, ţinerea 
cânilor; bolele; apoi căuşele şcolare, ser
vitorii, vânatul si aşa mai departe, încât 
omul se pote ajuta de acestă carte ca de 
un bun şi priceput sfătuitor. Ar fi de dorit 
ca se şi-o cumpere cât mai mulţi chiar îu fo
losul cel mare al lor. Costă 50 cr. (cu 
posta 55) şi se pote procura dela d-1 au
tor şi dela Tipografia „A. Mureşianua din 
Braşov.

C ă r ţi d e  r u g ă c iiu n f  ş: p r e d ic i .
A ugh ira , M ă n tu ir e i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletescă a drept credincioşilor creştin!, 
Ediţiunea I V  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 85 or. (plus 5 cr. porto.)

m ă r g ă r ita r u l  S u fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediimnea IV. Gherla, Tip. 
*Aurorau A. Tod ran 1899. Conţine peste 
334 pag. Leg&tă în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 or.)

M ic u l m ă r g ă r ita r  sufletesc , căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurorau A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

Carte de r u g ă c iu n i, c erer i ş i  la u d e  
incru onorea Preacuratei Feciore Maria, pen 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C uvân tări b isericesc i pe sărbăto
r ile  de peste a n ,  scrise de Prepositul ca- 
pitular fonn Painu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însem nătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul l fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la începu t), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi dm partea clerului 
înalt din Romenia.

C uvân tări fu n e b r a l i  ş i  ie r tă c iu n i  
p e n tru  d ife r i te  c a ş u r i de  m o rte , întoc
mite de )oan Рчргч, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P re d ic i p e n tr u  D u m in e c i  de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. P re 
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recom andat 2 
fl. 35 cr.)

P red ice  p e n tru  D u m in e c ile  de  
peste a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vasiliu Okristp. Conţine pre
dici dela Dumineca X I după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P re d ic i p e  tote D u m in e c ile  ş i  săr
bă torile  de peste  an , de Em. EUfterescu, 
.mnoscnt atât de bine în oerounle гоша- 
nesoî dm nunaărâseie eaie scrieri atât de 
roftdofW, instructive şi t*« atât» gnst i-e- 
frt >. E o o-«rte mare, de 350 pag. Preţul 1 
fi. 50 or. (4 lei).

Scrieri istorice.
M e m o r ii  d in  1 8 4 8 —4 9  de regre

tatul Vasihe Moldovan fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes

oi «mit scrise în tr’o limbă
uşoră şi plăcută. Preţui 50 or. (cu posta 
55 cr.) v

„Colonel D a v id  baron  t /j .s M ar- 
g in a  la  S o lfe r in o  ş i  L is s a “, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinu t’o H_nu] 
colonel c. şi r. Francisc Ruger anul t r e ^  
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu 
Broşura conţine şi două porirete bine reu
şita ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, er altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„jRăspuns la  cartea  negră*, eu un bogat 
adaus despre arderea Aiudulni, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„ P in ten  Viteazul**, tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in 
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

„ D avid  A lm ă ş ia n u * , schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acesta, a tâ t de bine 
scrisă. prest-n4ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

V iv ia , seu  B ise r ic a  d in  C arta - 
g in e , naraţiune istorică, tradusa din ita- 
lienesee de Dr. Iuliu JDragoş, preot şi pro
fesor. Se vin ie cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus o cr. porto.)

P reo tu l d in  N o ie n iu, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă, de Aryhi- 
robarbu. Acestă interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

Povestea u n e i Corone de oţel*, 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului Q. 
Coşbnc, a apărut în editura librăriei C. 
Sfetea din BucurescI şi costă un leu şi 50 
bani. E scrisă şi acestă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
cine o ia în mână, nu se mai pote despărţi 
de ea. In istoria acesta ni-se arată oglinda 
viuă a faptelor măreţe, prin cari a trecut 
România pănă a fcjuns la independenţă. 
Scenele, ce se descriu din răsboiul pentru 
neatârnare, sunt la culme mişcătore şi în-

sufieţitore. Cartea e provăcjută cu nume
rose portrete şi ilustraţiunl. Ea stă în le
gătură cu „Râsboiul nostru pentru neatârnare* 
scris tot de d-1 G. Coşbuc, aşa că cme şi-a 
procurat pe acesta, trebue să şl procure şi 
„Povestea unei Corone de oţel*. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând im portanţa aces
tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambele cărţi dela „Tipografia A. 
Mureşianu''1' din Braşov. „Răsboiul nostru 
pentru neatârnare-* costă 50 cr. (cu posta 
55 cr ), er „Povestea unei Corone de oţelu 
75 cr. (cu posta 80 cr.)

„ M o m â n u l în  sa t ş i  la  6ste“ 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop lleteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurorau A. Todoran din Gherla.

„Ţ era  tio s tră a. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurăş spre miadă-rii şi valea 
Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e o, 
scriere unică în felul său, a tâ t da călduros 
apreţiată de întrega cj^ristică română. Ou 
deosebire din bibliotecile popoiale ea n ’ar 
trebui să lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta
i fl. 10 er).

Z a r a n d u l ş i  M u n ţ i i  a p u se n i a i  
T r a n s i lv a n ie i , descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiunl şi o schiţă. E  o 
carte to t a tâ t de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintâiă. Recomandăm şi acestă 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oarî vor şă-şl cunoscă 
ţâra şi nemul lor. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl.
5 cr).

D in  trecu tu l S ilv n n ie i  legende de 
Victor jRussu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era ia 
început i fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

D in  Is to r ia  lu m ii ,  „tălmăcită de 
preoful Constantin Morariu din cartea nem- 
ţescă a D-ruiui Th. B. W elter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vinau, a apărut în editura „Deşteotării" 
din < e rn ău ţl: partea a doua. Ea este scrisă 
tot a tâ t de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâiă, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianu“ şi 
câte-va esemplire din partea întaui, adău
gând şi pentru acâsta 5 cr. por?o.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior,

Oegrsail ia din Wieaia.
Din 14 Novembre 1,899. 

ung. de aur 4%  < » . . > 116.70 
E©m.a £3 ooroxie ung. 4% . . . > 95.50 
Lmpr. fer. ang. în aur 472%*  ̂19.40 
^mpr. 0»:^ fer< UI1g> in argint 4 1/2%* 99.60 
Jbiig. eă*jf fer> ung. de ost» I. emis, 118.50 
âonuri rrn^L uugare 4% . . . .  93.60 
bonuri rcrale croate-slavone .. » , —.—

[mpr. ung. cu premii . . . . .  — — 
üosmi pentru ret*. Tisei şi Seghedin . 137.25
ti.va.ta de argint austr.........................99.85
tlanta de hârtie austr..........................99.55
â ea ta  de aur austr.............................. 117.—
L suri din 1860.....................................  135.40
âoţii de-ale Bánóéi austro-migară, . 904'— 
â.oţii de-ale Băncei ung. de credit. 373.50 
lo ţii de-ale Băncei austr. de oredit. 368.50
M a p o le o n d o rl..................................... 9.58y2
Víárci imperiale germane . . . 59.—
London vista . * ......................  120.67 4 2
Paris eista ....................................... 47.80
3,ente de corone austr. 4%  • • . 99 80 
Note i t a l i e n e .....................................44.90

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 Novembre 18^9.

Bancnota rom. Cump. 9.26 Vând. 9.28 
Argint român. Cump. 9.20 Vând. 9 22 
Sapokvond’orL Cump. 9.66 Vând, 9.58у2 
Galbeni Cump. 5.60 Vânau 5.65
Ruble Rusescl Cump 127.— Vând. 128.— 
Mărci germane Cump. 58 50 Vând. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend. —.— 
^oris. iono. Albina i 0 ! ..-™- V^-nd 50/ * 0 i ,50

Nr. 6 9 8 9 —1899.

Publicaţiune.
Se aduce la cunoscintâ publică,  

cumcă aruncul de 3% pentru acest 
an, statorit prin articolul de lege  
X X I ex. 1898 pentru fondul ţăsei 
spre alimentarea bolnavilor este deja
a se plăti

Gestionatul arunc pőrta carac
terul unei dări reg. directe şi atio- 
ge fără escepţiune pe fie-care con* 
tribuent.

Se provőcá deci toţi contribu- 
enţii. ca cel mult pană in 15 Decem
vrie se plătâscă acest arunc la cas* 
sa orăşeoâaoâ de dare.

B r a ş o v ,  în 18 Novembre 1899.

1 8 764. Oficiul orăşenesc de dare.

* * * * * *  *  »

De  v é n d a r e  o c a s ă ,  cu grădină 
frumósa, teritónü mare, situată în 

Strada Castelului nr. 34.
Informaţii se dau tot acolo.

ш  1—8.
* * * * * * * *

*í*azeta Transilvaniei1' 
eu íuiüiénil á 5 cr. зе vinde 
la librăria Nic. I. Cinrca şi 
la Eremias Nepoţii.

Sosirea ii plecarea murilor de stat m ад. îi Bram.
V alabil din 1 Octomvre st. n. 18®O.

Sosirea treburilor în Braşov:
lleîa Budîig>esj a ja jiraşov:

I .  T r e n u l  d e  p e r s ( X e j *  g  fae  d tm .

II. Tr. acoe!. peyte Cil^ju j6 •) ^  9 pt 
III. Trennl mixt la K) óre 25 mia. &éra

Üiicurôscl ïg liraşov

i. Tronul inix*,, care o iro .^  numai Vinerea 
dela Predeal, ia 0 6re — min. dim. 

li. Trenul aocei. Iu 2 óre
III. Trenul mixt, la 5 ore 2^
[V, Tren ui a - pers., la 9 óre 27 min. séra. 
V. Trenul Eccel. la — óre — min< géra, 

ihib kv/.<li-Oşorh6in la Huaş0 , .

I. Trenul de persór e la 8 óre 25 m. d.
(are legătură în St.-Georgl cu q îuc! 
Szerda şi Ciuc-Gyimes). /

II. Trenul de persóne la 1 oră ^
III. Trenul mixt, la 6 óre 48 ai 80ra  ̂ âre

i gstu-â cu CiUfj-Szereda^

Oela Z êrnesd  la Braşov !<t. lîüî-toiomeiu).
I. Trenul mixt la 6 óre 22 mi^

II. Trenul mixt la 1 oră 13 mii^ m>
III. Trenul mixt la 0 óre — mii^ séra.

D e la  C iuc-G yim es la  Brqsoy .
I. Trenul de pers. la 8 óre 25

II. Trenul de pers. la 1 oră 51
III. Trenul mixt la 6 óre 48 mii

—I1. sera.

Plecarea trenărilor din Braşov,
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenui mixt la 5 6re 8 mm. dimmâţ8>
II. Tr. * м;е!. (oeste Oluşiu) la 2 6.45 m. p. a .

III. Trenai de pers. la 7 ore 48 miu. sâra*

ÎJeSiiBraşoY la iiucaresci:
I. Trenul de persooe la 3 6re 55 min. d„

II. Trenul mixt ia 11 ore m.
III. Tren ni accelerat, (ce vine pe la Oradift^

Oluşiu) ia 2 6re 19 mm. p. m.

Oela Braşov ia Kezdi-Oşofheiu:

I. Trenul de persooe la 5 ore 19 min.
dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Снк'5-Szereda. 3 o. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 6re 50 mia. a. m. 
I i i .  Trenul de pers. la 3 ore 15 m. p. m, 
are legătura cu linia Tuşnad-Giuc-Szereda,

Oela Jlra^Of la Zdrnesci (CI. Bartoiomeiu)1

I. Trenul mixt la 9 6re şi 2 min. a. m»
II. Trenai mixt la 3 ore 18 т ш . p. m.

III. Trenul mixt la 0 ore — m. sera.

Dela Braşov Ia Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 6re 19 min. dim

II. Trenul mixt la 8 ore 50 min a. m.
III. Trenul de pers. la 3 ore 15 miu. p. m

Tipograiia A. Mureşianu, Braşov.


